

## “冰城夏日爽生活”系列报道之三

拉着老友,提着老酒,吹着江风举起杯,老友喝老酒,老酒敬老友——

# 江畔野餐“老友记”

本报记者 刘希阳 文/摄

哈尔滨依江而生,人们对水有着更多的亲近。松花江就像冰城心中美好的“月光”和“红玫瑰”,即便只是在江边呆呆地坐着,面朝江水自我放空,也能感受到心中那份平静和对生活的期冀。此时,若有老友与好酒相伴,更感幸福。

夏日里,与其他江段岸边多是散步的“过客”不同,从公路大桥至老头湾的岸边,中午就起变成了这个城市最大的“餐厅”——人们或席地而坐,或围桌摆酒,或开怀畅聊……从举杯开始,一段段“老友记”在松花江边上上演。



江畔长席等处成为人们休闲野餐的打卡地。

### A 早早来江边找位置 50年老友“参宴”再回童年

11时的松花江边,与全国各地的城市江畔都不一样——人们把带来的移动桌椅找个阴凉地儿支好,铺上桌布,把背包里的熟食凉菜摆盘,当然,绝对少不了好酒。此时的江边,等待着开席。

唯一让人略感“不满”的地方,就是小桌子太少了。能够占张桌子,不仅需要运气,还得来得够早。为了中午的聚餐,8月16日9点多钟,王大爷就提前来到江边找位置了。

“老头湾这儿游泳的人多,空桌子不好找,只能提前来。”王大爷告诉记者,当天是同学聚会,一共8个人。“已经60多岁,退休好几年了。”一边和后来的老同学摆桌,王大爷一边说,“我们是小学同学,认识50多年了。”当自备的酒水准备妥当,觥筹交错间,老友们再回童年。

这样悠闲的日子,是许多人羡慕与希望的。但对上班族来说,或许也要等到退休以后,才会像江边大多数“参宴”的人们一样,有时间和老友把酒言欢。

### B 饭店的好酒好菜 也比不上野餐轻松自在

“老孙前年回哈尔滨一次,两年没见了。”在树荫下,没排上桌的刘阿姨,和老同事们席地围坐,唠着嗑,吃着菜,喝着酒。江边的“宴席”,吃喝的东西都差不多,熟食、蘸酱菜、凉菜、罐头、水果,还有桌桌都有的啤酒。不管男女,“宴席”上都会整两口。

要论美味度,饭店的饭菜肯定比这好,为啥要来江边,还得自己准备再拎来,不累吗?他们的答案几乎一致——在哪儿能有江边这样好的环境和悠闲的心情!

刘阿姨一桌都是老邻居,在江边住了30多年,也认识了30多年。没事儿时,老人们其实更愿意聚一聚,吹着江风与老友相聚,不是一般的舒服。“我们有个‘基金会’,大家交‘会费’一起吃。”刘阿姨说,“饭店没少去,好酒好菜也没少吃,但在包房里就是感觉不自在。”

### C 朋友这杯酒很珍贵 哈尔滨的“江桌”也很抢手

8月13日是周六,下午3点多钟,江边阴云密布,来了一阵急雨。半个小时后,雨逐渐散去,阳光透过云层,一束束照了下来。刚才还在老头湾游廊下躲雨的人们又抓紧时间,把铺满酒菜的小桌重新搬了出来。

在江畔,有店家专门提供桌位,一年只开夏秋两季,除了给游人提供冷饮,也专门为野餐的老友们“备酒”。因为把酒提到江边是体力活,很多老友们在江边店家处买;也有可能众人唠高兴了,自备的酒水不足,“续杯”就得找店家临时补货。

江边的“老友记”,一般会从中午一直持续到晚上。这种持续还是有差别的:有的桌是一直持续下来,有的桌会翻台,“接待”又一拨老友。进入暑期以来,哈尔滨的天气相当给力,凉爽舒适全国闻名,中午更是成了抢手的时间段。“趁着现在天儿好,能来就来,要不就得等明年夏天了。”一位老人说。

人生道路上,朋友这杯酒很珍贵。愿我们都能珍惜美好的情谊,像网络上的经典语录般,“愿你十年之后,拉着老友,提着老酒,老友喝老酒,老酒敬老友”。

## 教育 清理违规牌匾广告 净化校外培训市场

松北区、阿城区多部门联合开展专项治理行动

本报讯(记者 郑炜)8月17日,记者从市教育局获悉,松北区、阿城区等两区“双减”办分别发布《关于开展拆除清理违规校外培训机构牌匾广告的公告》,并在8月15日—8月26日开展专项治理行动,进一步巩固、净化校外培训市场环境。

记者了解到,两区的《公告》指出,本次专项治理行动是落实国家教育部“监管护苗”暑期专项行动的重要内容之一,是为进一步深化校外培训机构综合治理,净化校外培训市场环境的重要工作内容,松北区、阿城区等两区“双减”办将组织各教育局、城管局、市场监管局、公安局、民政局等部门开展专项治理行动,对各自区域内违规校外培训机构牌匾广告设施限期拆除。

《公告》告知本次治理内容为在各区开展拉网式排查,全面清理注销僵尸机构及未备案、不合规培训机构的牌

匾、室外灯箱、电子屏、宣传条幅、虚假广告等。其中,将重点整治已停办学科类机构废旧牌匾、“僵尸”广告和流动广告;有关考试升学提高成绩等不规范广告;托管服务、教育咨询等公司违规虚假宣传广告;未经主管部门审批的涉及校外培训的牌匾广告等。

《公告》治理要求分为三个阶段,即自查自纠(8月15日—8月18日),各级各类校外培训机构开展自查,严格执行“双减”文件要求,主动清理、收回、拆除发布的招牌和广告,不符合规定的牌匾、广告全部拆除;联合整治(8月19日—8月26日),各教育局、城管局、市场监管局、公安局、民政局等部门联合开展专项治理行动,对未自主拆除的教育培训广告和牌匾依法予以治理拆除;松北区、阿城区等区内各级各类校外培训机构,要积极配合本次牌匾广告专项治理工作。

## 生态 对黑臭水体登记造册 实行“一水一策”治理

南岗区开展农村黑臭水体排查“回头看”

本报讯(记者 李木双)为全面排查农村黑臭水体,集中整治群众反映强烈的黑臭水体问题,日前,南岗区在前期黑臭水体排查整治的基础上,开展农村黑臭水体排查“回头看”,确保黑臭水体排查整治无遗漏、无死角。

近日,南岗区生态环境局、农业农村局、住建局、城管局、乡镇政府分管领导及专家组成联合督导组,启动对南岗区农村黑臭水体排查“回头看”行动。督导组按照《哈尔滨市农村黑臭水体排查整治实施方案》要求,先后对红旗满族乡红旗村、旭光村、曙光村、王岗镇永

红村等处水体逐一进行现场排查,进一步核实黑臭水体数量。除了之前登记在册的黑臭水体外,督导组将新发现的3处涉及垃圾、生活污水和畜禽粪便等问题的黑臭水体进行登记,并纳入整治范围。

下一步,南岗区将对每个被发现的黑臭水体的具体情况,有针对性地制定“一水一策”的整治方案,对每个特别是对群众反映强烈的水体发现一处,治理一处。整个“回头看”行动,将持续排查黑臭水体并进行相应治理,计划在9月底前,对登记在册的黑臭水体完成整治。

## 食安 护航食品安全 消除风险隐患

平房区市场监管局加强食品生产安全风险排查

本报讯(记者 李佳琪)近日,哈尔滨市平房区市场监督管理局坚持问题导向和底线思维,从完善企业监管档案、强化区域风险防控、开展重点食品风险排查、落实企业主体责任等方面,切实开展食品生产安全风险隐患排查工作。

平房区市场监管局按照“一企一档”原则,梳理形成企业风险隐患清单,明确整改责任人,并督促企业整改到位;按照重点区域“一域一档”要求,加强区域食品安全风险排查;邀请食品生产审查专家深入企业开展风险隐患排查,实现“专家进企业”,形成“一品一策”的重点食品风险清单、措施清单和责任清单;通过“平房区智慧监管服务”程序

开展食品生产企业安全自查并提交自查报告,初步建立政府监督检查与企业自查相结合的监管体系。

截至目前,平房区市场监管局“一企一档”建立完成53家,覆盖率达65%;“一域一档”建立完成两个,建档率达100%;重点品种“一品一策”建立完成9个,建档率达60%。共排查食品生产安全风险隐患问题24个,已全部完成整改。

下一步,该局将继续发挥智慧监管优势,强化企业食品安全自查报告制度的落实,积极开展食品安全相关知识培训,进一步提升企业食品安全管理水平,持续推进食品安全风险隐患排查。

## 志愿服务在行动

### 健康义诊送到娃娃“家门口”

志愿服务送健康,文明实践在身边。为进一步发挥新时代文明实践志愿服务队伍作用,提高居民的健康水平,8月15日,道外区新时代文明实践中心卫生与健康服务平台的医疗队伍开展了主题义诊宣传活动。

活动现场,道外区卫健局组织妇幼医务工作者为民主镇胜利村的30余名儿童进行视力筛查、中耳疾病筛查、口腔检查、生长发育评估等多项检查。志愿者们还向家长宣传与儿童成长息息相关的医疗知识,为家长送去科学育儿健康礼包。

侯军 本报记者 杜菲菲摄影报道



## 创建文明城 你我共参与

青年志愿者积极参与清理乱贴乱画等义务劳动



你我共参与“青年志愿者助力全国文明城市创建活动。青年志愿者走进振江街道辖区庭院,以实际行动为全国文明城市创建工作贡献力量。

活动中,来自道外区青年志愿者协会的志愿者们积极参与清理垃圾杂物、枯枝杂草、乱堆乱放、乱贴乱画等义务劳动,助力人居环境改善。

道外团区委将充分发挥组织优势,通过组织道外区青年志愿者协会等力量开展志愿服务活动,进一步引领广大青年践行文明理念、提高参与创建文明城市的积极性。

本报讯(侯军 记者 杜菲菲)近日,道外区青年志愿者协会启动“创建文明城

## 宣传创城知识 传递文明力量

“阿里郎”志愿服务队开展清理村屯垃圾等志愿服务



本报讯(吴昌林 记者 刘姝媛/摄)为全面推进文明城市创建工作,进一步提

高村民文明素质,香坊区幸福镇新香坊村作为少数民族村,积极探索成立“阿里郎”志愿服务队,广泛开展志愿服务,宣传创城知识,传递文明正能量。

新香坊村多次开展清理村屯垃圾、铲除小广告、清洗地面、专车接送暖心接种疫苗等志愿服务活动,日常巡视村内环境卫生,铲除杂草、杂物,使村内环境情况得到显著改善。同时,以新时代文明实践站为依托,开展“为村内老年人理发”的志愿服务活动,为村民送去暖心服务;以“我们的节日”为契机,开展多项惠民活动,提升辖区村民的生活幸福感。

## 新区首届房展会26日-30日举行

(上接第一版)每人在哈购房时分别发放一次性购房补贴10万元、5万元、3万元和2万元。

### 二、购置首套房补贴:2万元

哈尔滨新区首届房展会期间,在哈尔滨新区购置首套房享受2万元/套的购房补贴。

### 三、外地客户购房提供交通补助

对外地购房客户本人提供交通补助,新区房展会期间,在哈尔滨新区购置商品房的外地客户(户籍不在哈尔滨市9区的

客户),新区给予交通补贴。

### 四、公寓产品契税补贴

针对新区房展会期间签订的公寓产品给予50%的契税补贴。

### 五、新区安家补贴

首付补贴每天抽取1套,5天共计5套,每套首付补贴上限30万元;

美居装修补贴每天抽取10套,5天共计50套,每套补贴5万元;

安居置业补贴每天抽取20套,5天共计100套,每套补贴1万元。

### 六、除上述补贴外,在哈尔滨新区购买商品住房还享受2022年哈尔滨市房展会购房补贴政策

#### 1. 契税补贴

以《商品房买卖合同》网签备案时间为准,以实际缴纳契税税额的100%进行补贴。

#### 2. 对“有哈尔滨户籍,符合生育政策,在2021年10月29日以后生育第二、第三胎的家庭,凭网签备案的《商品房买卖合同》、户口簿和出生医学证明等,分别给予1.5万元、2万元的一次性购房补贴。”